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1. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В ШКОЛЕ 
ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
БОУ г. Омска «СОШ № 108» расположена в центре микрорайона Московка -2, численный состав обучающихся – 1274 человека. Школа функционирует как образовательное учреждение с 1981 года. Начиная с 1992 года, школа работает по традиционной программе обучения, обеспечивает реализацию личностного подхода в учебной деятельности, организацию развивающей учебно-познавательной деятельности учащихся.
 С 1995 года для учащихся средней школы, с учетом собственных традиций и возможностей, с одной стороны, и социального заказа родителей и учащихся, был открыт профильный математический класс, с 2004 года – технический. 
В течение многих лет на основании договора школа является местом прохождения профессиональной практики Омского музыкально-педагогического колледжа. С 2003 года школа участвовала в реализации программы «Школа + Колледж + ВУЗ» (Школа + Омский автотранспортный колледж + СибАДИ). Суть программы состоит в сохранении контингента учащихся 10-11 классов в школе, в сокращении срока обучения в среднем профессиональном учебном заведении.

На территории микроучастка работают кружки и секции:

-ДШИ № 9 – художественные и музыкальные классы,

- Развлекательный образовательный центр «Космик»,

-Дворовый клуб «Пилигрим».
        В школе действует достаточно гибкая модель сопровождения. Действительно, сильная сторона образовательной системы школы № 108 – работа с каждым учеником, раскрытие его потенциала, особые, доверительные, партнерские отношения между учителем и учеником.  
За время существования учебного заведения в нем сложились определенные традиции
Ежегодно проходят:
· Большой сбор (весенний, осенний)

· Собрания ДОО «СВЕТ»
Где планируется работа на год, подводятся итоги, выборы актива, обсуждаются важные вопросы жизнедеятельности организации

· Лучший класс года

· Смотр песни и строя

· Конкурс талантов «Звёздный путь»

· Акция «Отходы в доходы»
· Первые классы проходят посвящение в объединение «Светлячок»

· Пятые классы проходят посвящение в объединение «Лапутяне»

На торжественные собрания, праздничные концерты, «Последние звонки» приглашаются ветераны нашей школы. В День Победы совместно с КТОС в школе организуются концерты силами детей и педагогов для ветеранов войны и труда нашего микрорайона. Для родителей будущих первоклассников ежегодно в марте проводятся презентации школы.
Мы считаем традицией и то, что наши выпускники возвращаются в свою школу, пополняя ряды педагогов. В настоящее время 9 выпускников школы успешно работают рядом со своими наставниками.
В основу реализации воспитательной работы школы положены следующие принципы:
- неукоснительного соблюдения законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;

- ориентира на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов; 

- реализации процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- организации основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;

- системности, целесообразности и нешаблонности воспитания как условий его эффективности.
Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие: 

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников – коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, чтобы по мере взросления ребенка увеличивалась и его роль в таких совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами и максимально поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников; 

- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, секций, Совета учащихся, ДОО «СВЕТ», на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ
В соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников, современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа. 

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в общеобразовательной организации – личностное развитие школьников, проявляющееся:

1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний); 

2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений);

3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому стандарту, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности.
Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования:

1. В воспитании детей младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения школьниками социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут. 

Выделение данного приоритета связано с особенностями детей младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе - статусе школьника, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы и традиции задаются в школе педагогами и воспринимаются детьми именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте. К наиболее важным из них относятся следующие:  

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;

- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах;

- знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну; 
- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы);  

- проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе; 

- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;

- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;

- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни; 

- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом  людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;

- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.  

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений. 

2. В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне; 

- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать; 
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека; 
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;

- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда; 
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее. 
Данный ценностный аспект человеческой жизни чрезвычайно важен для личностного развития школьника, так как именно ценности во многом определяют его жизненные цели, его поступки, его повседневную жизнь. Выделение данного приоритета в воспитании школьников, обучающихся на ступени основного общего образования, связано с особенностями детей подросткового возраста: с их стремлением утвердить себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру. В этом возрасте особую значимость для детей приобретает становление их собственной жизненной позиции, собственных ценностных ориентаций. Подростковый возраст – наиболее удачный возраст для развития социально значимых отношений школьников.

3. В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел.
Выделение данного приоритета связано с особенностями школьников юношеского возраста: с их потребностью в жизненном самоопределении, в выборе дальнейшего жизненного пути, который открывается перед ними на пороге самостоятельной взрослой жизни. Сделать правильный выбор старшеклассникам поможет имеющийся у них реальный практический опыт, который они могут приобрести, в том числе и в школе. Важно, чтобы этот опыт оказался социально значимым, так как именно он поможет гармоничному вхождению школьников во взрослую жизнь окружающего их общества. Это:

- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких; 

- трудовой опыт, опыт участия в производственной практике;

- опыт дел, направленных на пользу своему родному городу или селу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции; 

- опыт природоохранных дел;
- опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома или на улице;
- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;

- опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения; 

- опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей; 
- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;
- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогам, работающим со школьниками конкретной возрастной категории, предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание. 

Добросовестная работа педагогов, направленная на достижение поставленной цели, позволит ребенку получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных задач: 
1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения  и анализа в школьном сообществе:
- Торжественная линейка «Здравствуй, школа; 
- Единый классный час «Великая Победа»;

- «Посвящение в первоклассники;

- Классный час "День солидарности борьбы с терроризмом;
- Конкурс талантов «Звёздный путь;
- Мероприятие «Мир против экстремизма»; 

- Концертная программа и классные часы, посвящённые Дню пожилого человека;
2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;
3) вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности и дополнительного образования, реализовывать их воспитательные возможности;
4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 

5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление Совет учащихся – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 

6) поддерживать деятельность функционирующего на базе школы детского общественного объединения «СВЕТ»;
7) создавать условия для развития в школе волонтерской деятельности и привлекать к ней школьников для освоения ими новых видов социально значимой деятельности;

8) организовывать профилактическую деятельность и пропаганду здорового образа жизни  с учащимися;

9) организовать профориентационную работу со школьниками;

10) организовать работу школьных редакционных  и электронных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал; 

11) развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;

12) организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.
Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.
3. ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Практическая реализация поставленных целей и задач воспитания осуществляется в рамках следующих основных сфер совместной деятельности школьников и педагогов. Каждая из них представлена в соответствующем модуле (инвариантном или вариативном):
3.1. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела – это комплекс главных традиционных общешкольных дел, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей. 
Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы:

 На внешкольном уровне:

·  социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума. 
· открытые дискуссионные площадки – регулярно организуемый комплекс открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских, совместных), на которые приглашаются представители других школ, деятели науки и культуры, представители власти, общественности и в рамках которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны.
· проводимые для жителей микрорайона и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих. 

На школьном уровне:

· разновозрастные мероприятия – ежегодные «Дни открытых дверей», включающие в себя комплекс мероприятий по воспитательной работе, в процессе которых складывается особая детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными, поддерживающими взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта, доброго юмора и общей радости. 
· общешкольные праздники – ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы. 
· торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей.
· КВН - театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы.

· церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов: 

· выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;  

· участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; 

· проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.
На индивидуальном уровне: 
· вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);

· индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
· наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
· при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы. 
Общешкольные ключевые дела:
· Торжественная линейка «Здравствуй, школа!»: торжественная линейка для 1-11 классов, направленная  сохранение традиций школы, создание положительного настроя на новый учебный год. Позволяет формировать положительную мотивацию на обучение; формировать чувство сплоченности школьного коллектива, воспитывать чувство доброты; развивать у обучающихся лидерские и творческие способности. 
Единый классный час (по графику проведения классных часов):

· Единый классный час «Великая Победа!»: беседа направлена на формирование представления учащихся о Великой отечественной войне и её героях. Такое общешкольное мероприятие будет способствовать пониманию, какое большое историческое значение имеет День Победы – 9 Мая в истории развития нашей страны; содействовать воспитанию интереса к истории своего Отечества. Развитие и воспитание патриотических чувств на ярких примерах героизма нашей армии, храбрости и мужества народа. Воспитывать чувство долга, патриотизма, любви к Родине и осознания того, что долг каждого гражданина – защита Родины.
·  «Посвящение в первоклассники»: торжественная церемония, символизирующая приобретение ребенком своего первого социального статуса – школьника. Организуется в сотрудничестве первых и ДОО «СВЕТ». Позволяет ребенку ощутить радость от принадлежности к школьному сообществу, получить опыт публичного выступления перед большой и лишь немного знакомой аудиторией, увидеть, как успех класса влияет на настроение каждого ребенка, а успех ребенка – на настроение всего класса. 
· Классный час "День солидарности борьбы с терроризмом»: «дискуссионное, интерактивное» мероприятие направлено на формирование общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения. В ходе дискуссии объясняется сущность терроризма; содействовать формированию толерантности и профилактики межнациональной розни и нетерпимости; ознакомить учащихся с основными правилами поведения в условиях теракта, воспитание ответственного отношения к своей жизни и жизни окружающих. Здесь обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны. Так ребенок может овладевать умением продуктивно общаться и взаимодействовать, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты, ясно, логично и точно излагать свою точку зрения.
· Конкурс талантов «Звёздный путь»: проходит в три этапа (1) подготовка, 2) подача заявки и отборочный тур; 3) концерт). В конкурсе принимают участие талантливые учащиеся 1-11 классов в различных номинациях – вокал, хореография, ораторское искусство, акробатика. Ребята с энтузиазмом демонстрируют своё мастерство. Каждый ребёнок может показать свои способности. Мир творчества удивителен тем, что в нем нет границ, как и нет границ для нашей Вселенной, усеянной множеством звёзд. Школьная газета «СВЕТские новости» подробно информирует всю школу об участниках, самых интересных выступлениях, победителях пол номинациям.
· Мероприятие «Мир против экстремизма»: интерактивное мероприятие будет способствовать формированию у учащихся толерантности, отдать дань памяти пострадавшим от рук террористов; воспитать активную гражданскую позицию, к исторической памяти о трагических событиях (в память о погибших в итоге террористического акта 1-3 сентября 2004 года). 
·  Концертная программа и классные часы, посвящённые Дню пожилого человека: предполагает привлечь внимание детей к этому дню. День пожилого человека в России отмечается 1 октября. Участие ребенка в таком концерте (классном часу) позволит ему понять самые простые истины - это не значит, что только в этот день мы вспоминаем о Вас, но это значит, что в этот день солнце светит ярче, цветы благоухают, а дети без старшего поколения (бабушек и дедушек) не могут обойтись! Помочь им понять, что забота о близких пожилых людях должна быть постоянной.  
3.2. Модуль «Классное руководство и наставничество»

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями:
Работа с классом:
· инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;

· организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе. 

· проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения. 
· сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные мероприятия (праздники, гостиные, вечера), дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса. 
· выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. 

Индивидуальная работа с учащимися:
· изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) – со школьным психологом, социальным педагогом, логопедом. 

· поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить. 

· индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи. 
· коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.
Работа с учителями, преподающими в классе:
· регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;

· проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;

· привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;

· привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:
· регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;

· помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; 

· организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

· создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
· привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
· организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, «родительских гостиных» направленных на сплочение семьи и школы.
Модуль 3.3. «Курсы внеурочной деятельности 
и дополнительного образования»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования преимущественно осуществляется через: 

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;

- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; 

- поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. 

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования происходит в рамках следующих выбранных школьниками видов.
Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования в школе, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным  проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира:
· 1-4 классы: «Умники и умницы», «Путь к грамотности», «Занимательная грамматика», «Мир деятельности», «Занимательный русский язык», «Английский язык – окно в мир», «Занимательный английский», «Эрудит»,  «Хочу знать!»;
· 5-9 классы: «Работа с текстом», «Загадки русского языка», «Занимательное языкознание», «Юный филолог»,   «По страницам русского языка», «Развивающий немецкий». «Занимательная математика», «Геометрия вокруг нас», «Юные помощники природы», «За страницами учебника биологии»,  «Трудные вопросы математики», «Занимательная ботаника», «Занимательный мир животных», «За страницами общей биологии», «Физика вокруг нас», «Занимательная физика», «Занимательная информатика», «Инфознайка», «Инфознание», «Олимпиада «Технология»,  «Школа правоведения», «Лаборатория юного химика», «Проектная деятельность», «Будущий учитель- учитель будущего»,  «К тайнам слова. Текст как речевое произведение»;
· 10-11 классы: «На ошибках учимся», «Русский язык в современном мире», «Физика вокруг нас», «Система эволюции живой природы», «Историческое развитие жизни на Земле»,  «Математический калейдоскоп». 
Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие: 
· 1-4 классы: «Волшебная кисточка», «Приключение в компьютерный мир»;
· 5-9 классы: «Этюд», «Волшебная палитра», «Кульман», «Графический дизайн», «Мир через искусство», «Доминанта», «Вольный ветер».
Проблемно-ценностное общение. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленные на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей: 
· 1-4 классы: «Почитай-ка», «Смысловое чтение», «Школа развития речи», «Юные читатели»;
· 5-9 классы: «История этикета», «Твори добро»,  «Дружба – чудесное слово», «Современный этикет», «Служу отечеству пером», «Празднично- событийный цикл школьной жизни»; «Этикет общения»;
· «Мир вокруг нас» (1-11), «Дорога к успеху» (5-11), «Поговорим серьёзно» (5-11), «Мы и наш мир»(5-11).
Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников, формирование у них навыков самообслуживающего труда: 
· 5-9 классы: «Наша история», «Я – патриот»,  «Я – гражданин России», «Наследники Победы», «Я – житель земли Омской»,  «Я – житель Земли русской», «Биография родного города»,
Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых:
· 1-4 классы: «В стране Крепышкино»;
· 5-9 классы: «Флорбол», «Пионербол»,  «Лыжи»,  «Волейбол», «Шахматы», «Бальные танцы»;
·  «Хоккей» (2-11 классы), «Баскетбол» (11 классы).
Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитания у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду: 
· 5-9 классы: «Поваренок», «В мире профессий», «Очумелые ручки».
Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде: 
· 5-9 классы: «На подмостках школьного театра», «Человек – общество - мир», «Технология класс-театр, как средство изучения художественной литературы», 

· «Импровизация» (4-11), «Я – лидер» (5-11).
3.4. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:
· установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
· побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации; 

· привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 
· использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
· применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;  

· включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;   

· организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

· инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.
3.5. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции вожатого-куратора) в детско-взрослое самоуправление. 
На уровне школы:

· через деятельность выборного органа Совета учащихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;

· через деятельность Совета актива (5-8 классы) и Совета старшеклассников (9-11 классы) школы, объединяющего старост класса для облечения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;

· через деятельность группы, созданного из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемого школьным психологом,  для урегулированию конфликтных ситуаций в школе. 

На уровне классов:

· через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

· через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, организующих проектную и творческую деятельность, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.
На индивидуальном уровне: 

· через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;

· через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

3.6. Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе школы детское общественное объединение «СВЕТ»– это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

· утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении «СВЕТ» демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
· организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других; 
· договор, заключаемый между ребенком и детским общественным объединением «СВЕТ», традиционной формой которого является Торжественное обещание (клятва) при вступлении в объединение. Договор представляет собой механизм, регулирующий отношения, возникающие между ребенком и коллективом детского общественного объединения, его руководителем, школьниками, не являющимися членами данного объединения;
· сбор актива – формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий;
· деятельность лидеров, объединяющего лидеров классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;

· работа постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, флешмобов и т.п.);

· деятельность групп, отвечающих за различные направления работы ДОО «СВЕТ» (объединение «Лапутяне» (5-6 классы), объединение «Солнцеворот» (7-9 классы), объединение «Старс» (10-11 классы));
· рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения «Сбор актива», привлечения в него для новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
· поддержку и развитие в детском объединении «СВЕТ» его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, знакомство и изучение Гимна ДОО, создание и поддержка интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведение традиционных сборов – формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел).
Модуль 3.7. «Волонтерство»

 Волонтерство – это участие школьников в общественно-полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонтерство может быть событийным и повседневным. Событийное волонтерство предполагает участие школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, проводятся на уровне района, города, страны. Повседневное волонтерство предполагает постоянную деятельность школьников, направленную на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонтерство позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение. Волонтерство позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать.

Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом: 
На внешкольном уровне: 
· участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий районного и городского уровня от лица школы (в работе курьерами, встречающими лицами, помогающими сориентироваться на территории проведения мероприятия, ответственными за техническое обеспечение мероприятия и т.п.);

· участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (в том числе районного, городского характера); 

· посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в микрорайоне расположения образовательной организации; 

· привлечение школьников к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады, детские дома, центры социальной помощи семье и детям, учреждения здравоохранения) – в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, в помощи по благоустройству территории данных учреждений;

· включение школьников в общение (посредством электронных сетей) с детьми, проживающими в отдаленных районах, детьми с особыми образовательными потребностями или особенностями здоровья, детьми, находящимися на лечении или проживании в интернатных учреждениях или учреждениях здравоохранения;

На уровне школы: 
· участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями школы;
· участие школьников в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров, классных часов, организация динамических перемен;
· участие школьников к работе на прилегающей к школе территории (работа в школьном саду, благоустройство клумб, уход за деревьями и кустарниками, уход за малыми архитектурными формами).
	Мероприятия, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДОМ
	Проведение тематических классных часов, конкурса плакатов, конкурса сочинений.

	Акция «Дети детям»
	Совместно с Комплексным центром социального обслуживания населения ЛАО «Родник» подготовить и отправить посылки с подарками, рисунками и письмами для детей детских домов.

	Акция «День анимации»
	Составить расписание, подобрать игры на учитывая возрастные особенности детей, провести игровую программу.

	Декада инвалидов (окружное мероприятие)
	Концертная программа, посвященная Дню инвалида.

	Акция «ОКРУГ»
	Участие в мероприятиях округа.

	Акция «Взаимопомощь»
	Волонтерская помощь Департаменту образования города Омска.

	Социально-патриотическая акция «Снежный десант»
	Уборка территории от снега.

	Целевая военно-патриотическая акция «Дорога памяти»
	Митинг с почетным караулом у мемориального объекта ВОВ

	Тренинг «Вред курения»
	Организация, совместно с медицинским работником, психологом и социальным педагогом, тренинга, на котором рассказать о табаке, истории его распространения, о вреде курения и т.д.

	Месячник военно-патриотического воспитания
	Составить план месячника военно-патриотического воспитания.

	Акция «Посылка солдату»
	Подготовить и отправить посылки с подарками, рисунками и письмами со словами поддержи для солдат 242 учебного центра ВДВ.

	Акция «Письмо солдату»
	Подготовить и отправить письма со словами поддержи для солдат 242 учебного центра ВДВ.

	Встречи с ветеранами ВОВ, тружениками тыла, сиротами войны, воинами - интернационалистами
	Организация встречи с ветеранами ВОВ, тружениками тыла, сиротами войны, воинами - интернационалистами

	Классный час «Мои нравственные ценности»
	Проведение тематического классного часа.

	Акция «Ветеран живет рядом»
	Поздравление ветеранов, проживающих на территории города Омска в ЛАО с праздником 9 мая, приглашение на мероприятия.

	Урок мужества «Сильные духом»
	Проведение тематических классных часов, конкурса плакатов, конкурса сочинений.

	Акция «Подари книгу»
	Учащиеся добровольно дарят свои любимые книги друг другу, знакомым и родным, жертвуют свои книги школе, библиотеке, рассказывают об этом в социальных сетях.

	Акция «Цветы и порох»
	Митинг с почетным караулом у мемориального объекта ВОВ.

	Классный час «Истоки здоровья»
	Проведение тематического классного часа.

	Спортивное мероприятие «Десятка отважных»
	Помощь в организации спортивного мероприятия (сопровождение команд на станции, эмоциональная поддержка команд и т.д.)

	Акция «Вахта памяти» (митинг у школьной мемориальной доски)
	Митинг с почетным караулом у мемориального объекта ВОВ.

	Патриотическая марафон  «Никто не забыт, ничего не забыто!»
	Проведение тематических классных часов, конкурса плакатов, конкурса сочинений.

	Классные часы «Подвиг женщины»
	Проведение тематического классного часа.

	Мастер – класс «Сувенир для милых мам»
	Подготовить открытки ко Дню матери.

	Акция «Сердце матери»
	Адресное поздравление матерей, погибших солдат в Чечне и Афганистане.

	Школьная акция «Брось сигарету!»
	Пропаганда ЗОЖ.

	Акция «Школа – микрорайон»
	Организовать мероприятия для начальной школы совместно с Библиотекой микройрайона, Клубом «Пилигримм» и ДШИ.

	Классный час «День Единения народов»
	Классные часты, на которых учащимся расскажут о Дне Единения народов.

	Флешмоб «Всемирный день здоровья»
	Выучить и организовать флешмоб, посвященный Всемирному дню здоровья

	Единая межведомственная профилактическая акция «Школа против алкоголя»
	Проведение тематических классных часов, конкурса плакатов, конкурса сочинений.

	Субботник «Операция чистый двор»
	Распределение обязанностей между классами, проведение субботника.

	Марафон здоровья
	Проведение тематических классных часов, конкурса плакатов, конкурса сочинений.

	Акция «Весенняя неделя добра»
	Составление плана мероприятий на время проведения Весенней недели добра – 2020.

	Акция «Котопёс»
	Сбор корма, медикаментов, разовых материалов для животных.

	Всероссийский флешмоб «Голубая лента»
	Разучить и станцевать флешмоб совместно ДОО города Омска.

	Акция «Отходы в доходы»
	Сбор и сдача  макулатуры.

	Конкурс агитбригад «Мы за здоровой образ жизни»
	Организация и проведение благотворительных концертов, посвященных здоровому образу жизни.

	Патриотическая акция «Память»
	Санитарная очистка мемориального объекта на территории школы.

	День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах. Чернобыль.
	Проведение тематических классных часов, конкурса плакатов, конкурса сочинений.

	Акция «Ветеран живет рядом»
	Поздравление ветеранов, проживающих на территории города Омска в ЛАО с праздником 9 мая, приглашение на мероприятия.

	Классный час «Дорога добра»
	Классные часы, на которых учащимся напомнят о важности вежливости, добрых словах и поступках.


3.8. Модуль «Профилактическая деятельность»
Мероприятия профилактической направленности помогают ребёнку школьного возраста получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.  Профилактическая деятельность регулирует личностное развитие школьников, а именно соблюдения правил личной гигиены, умение следить за своим внешним видом, быть аккуратными и активно заниматься физической культурой. Мероприятия профилактической направленности создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности: 
· через реализацию  коррекционно-развивающих, профилактических программ «Все грани успеха», «Мы за ЗОЖ», индивидуально-профилактические программы с обучающимися, состоящими на различных видах учёта;
· выходы, выезды, организуемые социальным педагогом и родителями школьников в другие города или населённые пункты дают возможность личностному росту, социализации; 
· походы, экскурсии, организуемые совместно с родителями и осуществляемые с обязательным привлечением школьников к коллективному планированию (разработка маршрута, расчет времени и мест возможных ночевок и переходов), коллективной организации (подготовка необходимого снаряжения и питания), коллективному проведению (распределение среди школьников основных видов работ и соответствующих им ответственных должностей), коллективному анализу туристского путешествия (каждого дня - у вечернего походного костра и всего похода - по возвращению домой);
· участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (в том числе районного, городского характера);
· участие школьников в составе ДОО «СВЕТ» для планирования, составления и реализации мероприятия.
3.9. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. 
Эта работа осуществляется через:
· реализацию проекта «Будущий учитель- учитель будущего»;
· циклы профориентационных часов общения, направленных на  подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
· профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
· экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
· посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
· совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
· участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;

· индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
· освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.  

3.10. Модуль «Школьные и социальные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) – развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:
· разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету «СВЕТские новости», сайты ДОО «СВЕТ» и школы) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления; 
· школьная газета «Светские новости», на страницах которой ими размещаются материалы, которые могут быть интересны школьникам; организуются конкурсы рассказов, поэтических произведений, сказок, репортажей и научно-популярных статей; проводятся круглые столы с обсуждением значимых учебных, социальных, нравственных проблем;
· школьный медиацентр – созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, вечеров, дискотек;
· школьная интернет-группа - разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;   

· участие школьников в конкурсах школьных медиа.
3.11. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:
· размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);

· озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, тенистых аллей, оборудование во дворе спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий; 

· благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
· событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.); 
· совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (спортивной и торжественной формы, элементы костюма ДОО «СВЕТ»), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации – во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
· акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

3.12. Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм: 

На групповом уровне: 

· Общешкольный родительский комитет и Родительский патруль, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

· родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;
· дни открытых дверей, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
· общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

· семейный всеобуч, на котором родители могут получать ценные рекомендации и советы педагога - психолога, социального педагога школы, а также от приглашённых специалистов, и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;  

· родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.   

На индивидуальном уровне:
· работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

· участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
· помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;

· индивидуальное консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

4. АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Анализ организуемого в школе воспитательного процесса проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения. 
Анализ осуществляется ежегодно силами экспертов самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по решению администрации образовательной организации) внешних экспертов. 
Основными принципами, на основе которых осуществляется анализ воспитательного процесса в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс; 

- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;  

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников – это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.
Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса являются следующие: 
1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников. Для выявления уровня развития личностных результатов использовалась «Методика выявления нравственно – этической ориентации» авторов г. Белгорода: 1-4 классы Л.И. Лейчуга и 5-10 классы И.А. Машневой. Методика направлена на выявления отношения к нравственно-этическим нормам – умение отличать хорошие поступки от плохих, корректировать своё поведение в соответствии с моральной нормой через наблюдение учителя. Итоговый уровень развития УУД по ступеням показывает следующее:

· 1-4 классы 
- в январе 2018 года было обследовано 513 детей, из них с высоким и средним уровнем нравственно – этической ориентации 464 человека (91 %), с низким – 49 человек (9 %).

- в марте 2019 года обследовано 408 детей из них с высоким и средним уровнем нравственно – этической ориентации 361 человека (88 %), с низким – 47 человек (12 %).

Динамика личностного развития младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) снизился на 3 %. 

Проблему личностного развития школьников, а именно соблюдения правил личной гигиены, умение следить за своим внешним видом, быть аккуратными и активно заниматься физической культурой удалось решить. Проблемой остаётся то, что дети мало интересуются традициями и историей своего народа, не осознают свои гражданские права и обязанности. Имеет место формальное отношение педагогов к проведению мероприятий. Работу следует углубить в направлении качества и тщательного подбора содержания самих мероприятий. 
· 5-9 классы 

- в январе 2018 года было обследовано 574 школьника, из них с высоким и средним уровнем нравственно – этической ориентации 562 человека (98 %), с низким – 12 человек (2 %).

- в марте 2019 года обследовано 564 школьника из них с высоким и средним уровнем нравственно – этической ориентации 548 человек (97 %), с низким – 16 человек (3 %).

Динамика личностного развития среднего школьного возраста (уровень основного общего образования) снизился на 1 %. 

Проблему личностного развития школьников, а именно добровольно посещают культурные центры, активно участвуют в различных классных и школьных мероприятиях удалось решить. Проблемой остаётся то, что дети проявляют неуважение к старшим, бывают грубы и эгоистичны, а также нарушают нормы и правила поведения. Дети не видят необходимость помогать друзьям и близким, стараются ярко продемонстрировать свой индивидуализм перед сверстниками и старшими, не осуждают грубость. Работу по сглаживанию данной проблемы следует направить на развитие навыков общения и конструктивного решения конфликтных ситуаций, мероприятия должны иметь эмоционально – созвучное влияние на подростков. 

· 10-11 классы 

- в январе 2018 года было обследовано 86 обучающихся, из них с высоким и средним уровнем нравственно – этической ориентации 86 человек (100 %), низкий уровень  отсутствуют.

- в марте 2019 года обследовано 92 школьника из них с высоким и средним уровнем нравственно – этической ориентации 90 человек (98 %), с низким – 2 человек (2 %).

Динамика личностного развития старшего школьного возраста (уровень среднего общего образования) снизился на 2 %. 

Проблему личностного развития школьников, а именно умение много читать, знать и обсуждать с друзьями узнанное, находить полезные дела в классе, школе, организовывать товарищей успешно выполнили. Проблемой остаётся то, что старшеклассники могут сами не учиться и не побуждать других. Обучающиеся могут не учиться даже при наличие контроля. Из-за невозможности пересдать экзамены за основную школу до 25 августа, старшеклассники теряют учебную мотивацию, которая может появиться при успешной пересдачи.  Работу по сглаживанию данной проблемы следует направить на развитие ответственного отношения к своей жизненной перспективе. 
2. Воспитательная деятельность педагогов. Педагоги испытывают затруднения в определении цели и задач своей воспитательной деятельности. Проблемы с реализацией воспитательного потенциала совместной с детьми деятельности отсутствуют. Педагоги стремятся к формированию вокруг себя привлекательных для школьников детско-взрослых общностей. Большинство педагогических работников доброжелательно строят своё общение со школьниками, поэтому у них складываются доверительные отношения с детьми. Многие педагоги являются для своих воспитанников значимыми взрослыми людьми.
3. Управление воспитательным процессом в образовательной организации. Педагоги имеют неконкретное представление о нормативно-методических документах, регулирующих воспитательный процесс в школе, чётко знают свои должностные обязанности и права, сферу своей ответственности. Школьной администрацией создаются условия для профессионального роста педагогов в сфере воспитания. Педагоги школы поощряются за хорошую воспитательную работу со школьниками.
4. Ресурсное обеспечение воспитательного процесса в образовательной организации  недостаточное. Школа нуждается в ресурсах:

- материальных (технические средства (видеокамера, музыкальная аппаратура, фотоаппарат, компьютер, принтер с цветной печатью, расходные материалы); канцелярские товары, наградные материалы);

- кадровых (в штатном расписании не хватает более 15 педагогов);

- информационных ресурсах (компьютерные программы для специалистов школы, программное обеспечение для автоматизации ведения документации). 
Используются недостаточно такие ресурсы, как теплица; нуждаются в обновлении компьютерный класс, спортивное оборудование, библиотечный фонд.
Выявленные проблемы и их управленческое решение:
· 1-4 классы 

- Обучающие мало интересуются традициями и историей своего народа, не осознают свои гражданские права и обязанности. 
1. Педагогам углубить качество и тщательно подбирать содержание занятий;

2. Классным руководителям проработать систему классных часов по формированию ответственной гражданской позиции школьника;

3. Заместителю директора организовать родительское собрание по патриотическому воспитанию;

4. Провести День открытых дверей по теме «Традиции моего народа». 

· 5-9 классы 
- Обучающие проявляют неуважение к старшим, бывают грубы и эгоистичны, а также нарушают нормы и правила поведения. Дети не видят необходимость помогать друзьям и близким, стараются ярко продемонстрировать свой индивидуализм перед сверстниками и старшими, не осуждают грубость. 

1. Классным руководителям провести социометрию класса для выявления дружеских и враждебных групп, а также взаимосвязи между ними;
2. Психологической службе выяснить причины поведения учащегося в классе, организовать при необходимости тренинг общения в классе;
3. Социальному педагогу провести с родителями консультативное собрание по обучению конструктивному преодолению конфликта;

4. Волонтерам школьной службы примирения игры на сплочение коллектива;

5. Заместителю директора с ДОО «СВЕТ» создать Кодекс Дружбы.
· 10-11 классы 

- Старшеклассники могут сами не учиться и не побуждать других. 

1. Классным руководителям совместно с психологом провести тренинговые занятия «Мои цели жизни» по жизненному и профессиональному самоопределению старшеклассников;

2. Заместителю директора провести встречу с родителями, с целью разработки образовательного маршрута (основного и запасного);
3. Профориентатору провести «Ярмарку учебных мест города».


